

gospodarske, obrtniške in narodne.

Izhajajo vsako sredo po celi pôli. Veljajo v tiskarnici jemane za celo leto 4 gold., za pol leta 2 gold., za četrt leta 1 gold. pošiljane po pošti pa za celo leto 4 gold. 60 kr., za pol leta 2 gold. 40 kr., za četrt leta 1 gold. 30 kr.

V Ljubljani v sredo 11. oktobra 1882.

Obsseg: Naznanilo in razglas. — Naša živinoreja. (Dalje.) — Tehnično poročilo k projektu o izsuševanju ljubljanskega močvirja. (Dalje.) — Spomini na veliko slavjansko romanje v Rim leta 1881. (Dalje.) — Obravnave iz deželnih zborov. — Naši dopisi. — Novičar.

Gospodarske stvari.**Naznanilo in razglas.**

Novo šolsko leto na podkovski šoli ljubljanski se prične 1. novembra t. l.

Kdor želi biti sprejet v podkovsko šolo, mora se izkazati:

- 1) s spričalom, da se je pri kakem kovaču za kovaškega pomočnika izučil,
- 2) z domovinskim listom,
- 3) s spričevalom svojega župnika ali župana, da je poštenega obnašanja, in
- 4) da zna brati in pisati slovensko.

Za revne učence dovolilo je visoko c. k. ministerstvo poljedelstva za šolsko leto 1882/83 štiri štipendije po 50 gold. in visoki deželni zbor kranjski dve štipendiji po 60 gold., katere se tedaj razpišejo. Prosilci za štipendije imajo predložiti:

- 1) ubožni list,
- 2) spričevalo poštenega obnašanja, in
- 3) potrdilo, da so uže dve leti kot kovaški pomočniki delali. Prošnje z dotičnimi spričevali imajo poslati vsaj do 25. dne t. m. glavnemu odboru c. k. kmetijske družbe v Ljubljani.

Šola traja pol leta. Kdor preskušnjo dobro prestopi, more po postavi od leta 1873. patent podkovskega mojstra dobiti, ker sedaj brez preskušnje nihče ne more postati kovaški mojster. Nauk v tej šoli je brezplačen, vsak učenec ima skrbeti le za to, da si za šolski čas oskrbi živež in stanovanje, ter potrebne šolske knjige. Stanovanje dobijo učenci za majhno plačo v šolski hiši.

Učenci naj se oglasijo vsaj dva dni pred šolskim začetkom v podkovski šoli na spodnjih Poljanah.

Ker je po slovenskih deželah še zmirom premalo v podkovstvu izučenih kovačev in zdravnikov kopitnih bolezin, zato naj bi županstva svojo skrb obračala na to, da dobi vsaka občina vsaj enega dobrega kovača.

V Ljubljani 6. oktobra 1882.

Karol baron Wurzbach m. p.,
predsednik c. k. kmetijske družbe kranjske.

Dr. Karol vitez Bleiweis m. p.,
začasni vodja.

Naša živinoreja.

(Dalje.)

Potem, ko smo pogoje za prevažanje govedine na dunajski trg sploh dogovorili, oglejmo si še nekoliko dunajski živinski trg sam.

Od kod se je do začetka tega leta dovažala govedina, omenili smo uže v prvih naših to stvar zadevajočih člankih, namreč: nekaj iz Ogerske, nekaj iz drugih domačih deželá, posebno iz Galicije, Česke, Moravske, Gorenje in Dolenje Avstrijske in Štajarske; velik del govedine pa je dohajal tudi iz Ruske in Rumunske ali naravnost na Dunaj, ali pa so dobivali naši domači živinorejci mlado govedino od tod, ter jo potem doraščeno in pitano pošiljali na trg.

Mnogo naše govedine se je posebno iz Česke, Moravske, Avstrijske, Solnograške, pa tudi iz Štajarske, Koroške in Tirolske izvažalo in za dobre cene prodajalo na Nemško in tudi Kranjska je pred par leti prav mnogo, posebno telic in mladih krav po nenavadno visoki ceni prodajala na Nemško.

Vsa ta kupčija se je hipoma prenehala, odkar je Bismark zaprl uvažanje vsakovrstnih živali in poljskih pridelkov na Nemško, da bi s tem varoval svoje kmetovalce v nemški državi; pri nas pa h krati nismo vedeli kam z živino. Cena ji je skoraj za polovico padla in ni čuda, da so živinorejci vlado začeli klicati na pomoč, naj tudi ona ne pusti več uvažati k nam tuje živine, ker mi ne smemo ven ž njo. In tako izšla je tudi pri nas prepoved uvažanja ruske in rumunske govedine, pa tudi uvažanje ameriških prešičev in sala se je prepovedalo; na druge poljske pridelke pa se je vpeljala uvožnina ali col.

Dunajčani so pač izrekli tu in tam strah, da bi se jim meso ne podražilo, in res so mesarji nedavno poskočili z mesom, ko je na trg došlo okolo 800 volov manj, kakor navadno. — Časniki pričeli so kričati, da naj se zopet vsaj začasno dovoli uvažanje ruske živine. Pa kmalu se je pokazalo, da je bil strah prazen, izvirajoč posebno od one strani prekupovalcev, ki na tamošnjem trgu živinorejcem in prebivalstvu dunajskemu na škodo vedó mesarje in druge kupce odstranovati od trga, tako, da sami določujejo ceno pri nakupovanju in pri prodaji živine.

Te razmere dunajskega živinskega trga dale so vladi povod, izdelati in za vpeljavo pripraviti nov tržni red z namenom, z odstranjenjem znanih teh napak in z vpeljavo točnega reda, nepristranskih, po vladi